

国土资源部严查囤地的背后——

大量闲置土地未被开发

进入2009年下半年，土地市场不断发出一些新信号：一边是“新地王”频出，一边是“老地王”长满杂草；一边是各地不断加大土地供应力度，一边是大量闲置土地未被开发。

针对这一轮土地怪象，8月24日，国土资源部发布“禁令”，在确保拉动内需项目和民生项目的情况下，要加强土地的批后监管，防止趁机搭车圈地造成住宅市场供应紧张和“地荒”现象。

人们不禁要问：开发商为何热衷囤地？圈地会对楼市有哪些危害？严查囤地能否抑制楼市高房价？



国土资源部防止开发商圈地的措施

“地荒”真相：“批而未用”

在不少开发商看来，他们之所以不断囤地，是因为“地荒”。然而，事实真相如何？

中原地产研究中心20日发布的研究报告称，40家知名地产商自2003年以来在土地公开市场上获取的270幅地块样本，除去在售和售完的土地，有57%的土地没有入市。其中，27%的土地还处于待开发状态，30%依然处于规划在建。

房地产市场的囤地现象已经不是个例。广州市国土房管局此前通告，该市2007年产生的27块“地王”仅有7宗动工，20宗的地块未见动工建设。

来自上海市规划和国土资源管理局的有关数据也印证了这一点：全市目前总共有1077公顷住宅用地处于“批而未用”状态。其中相当一部分在开发商手中，涉及70多个房地产项目。相关负责人透露，开发商拿地后不开工，可能跟企业的经营状况有关，也不排除他们有“囤地”目的。

今年以来，各地用地量持续增加。今年1到7月，广州、武汉、杭州、北京、成都等5个城市住宅用地供应量同比大幅增加。北京计划投入上千亿元用于土地储备，广州计划供应商品住宅用地250万平方米，大大超出去年的供应量。

国土资源部耕地保护司负责人表示，今年新增用地同比增加20%。鉴于今后拉动内需还将持续一段时间，

因此下半年各地除坚持更加严格的用地审批外，还要开展对已审批用地的核查、监管行动，重点查看用地比率、是否存在圈而未建现象。

开发商囤地：房价冲高的后遗症？

事实上，早在2007年，国土资源部就加大了对闲置土地的清理力度，对囤地开发商进行查处，规定开发商不付清全部地价款不得分期发放土地证。然而，进入2009年，新一轮拿地大战愈演愈烈。在拿地凶猛又闲而未用的背后，究竟隐藏了哪些奥秘？

土地出让的终极目的，是要在两三年之后，在房地产市场上把房子卖出去。然而，来自国土资源部的数据表明，从2006年到2008年，全国至少有3.3亿平方米已购置土地尚未被开发，市场存量一直未被消化。

一边是各地不断加大土地供应力度，一边是大量闲置土地未被开发。为何会出现这样的怪现象？

如果担心下一顿没有了，房地产商肯定是要囤地的，手里有粮心才不慌。”华远地产董事长任志强在近期对

2009年下半年楼市新格局进行预测时公开表示，国土资源部门说增加了不少的供应量，但其实大量是经济适用房，现在商品房的供应指标并不多。

与开发商的抱怨相对应，其利用土地追逐高利润的心态日益显现，土地逐渐变成一些上市房企资本运作的工具——为保持在资本市场价值的提升，公司要不停拿地。越是“地王”，就越容易变成上市房企金融

到经济运行。

要确保严查囤地落到实处，显然政府在其中起着关键作用。中国社科院金融研究所专家尹中立坦言：“土地问题的复杂性决定了开发商与地方政府之间的关系微妙。”

此前，北京、上海、广州等许多城市都出台了清理闲置土地，盘活存量土地的相关政策，但多是以整改的方式收场，真正处罚的少，收取土地闲置费或者收回的就更少，政策文件在有些地方成了“一纸空文”。

处理闲置土地，相关的法律法规都有，主管部门也是三令五申，为什么仍然得不到解决？

中国社科院专家认为，一是有的地方政府与开发商已经形成了利益联盟，因而大多对开发商的所作所为“睁只眼闭只眼”。二是房地产领域腐败严重。由于钱权之间的交易，使得一些地方政府明知开发商在囤地，就是装做什么都不知道，甚至为开发商囤地打掩护。

闲置土地形成原因复杂，无偿收回难度相当大。相对开发商当初取得这些土地的增值收益来说，被征收的闲置费其实微不足道。一些专家表示，对于土地闲置的明确规定值得引起有关部门重视。如什么叫土地闲置一年？是从发土地证，还是从发开工证算起？挖一个坑算不算闲置？多次改规划延迟开工又算不算闲置？等等。

按照国土资源部严查囤地的最新精神，必须防止借拉动内需为名违法圈地和搭车用地，真正坚守18亿亩耕地“红线”，把闲置的、长草的住宅土地变成“长”房子的土地。国土部门人士表示，只要是闲置土地，不论是否“地王”，都必须按照土地管理的有关规定严格处理。

专家建议，为配合严查囤地，必须大力挖潜存量土地，充分利用闲置土地，一是需要加大执法力度；二是土地出让须改为净地出让，避免拆迁影响土地实际供应；三是要提高规划效率；四是打击囤地要与治理工程建设腐败相结合。显然，保证土地平稳有效供应，挤出楼市多年累积的泡沫，实现健康可持续发展，才是中国房地产市场应有的常态。

新华社“新华视点”记者陈芳任芳

我国汽车行人保护标准有望明年获批

道路交通安全因为“杭州飙车案”及近段时间开展的严查醉驾而引起人们的空前重视。保护行人生命安全的根本在哪里？汽车安全设备的完善是一个极其重要的方面。上周，记者从中国汽车技术研究中心获悉，中国的汽车行人保护标准已通过汽车标准委员会审查，预计2010年底之前得到批准，成为推荐性国家标准，并有望在2013年汽车行人保护全球法规实施时同步采用。

从2005年开始进行，这个历时两年半的项目在北京、南京、宁波等城市采集了200多个数据，作为国内汽车碰撞行人事故的一些基础性数据，为接下来起草、制定中国行人保护标准提供了技术支持。今年3月，中汽研中心从法国BIA公司引进的行人碰撞保护试验系统，在试验所零部件室成功安装调试完成并投入使用，为相关标准的出台奠定了技术基础。目前，通过了汽车标准委员会审查的中国汽车行人保护标准已经上报，预计将于2010年底之前得到批准。

据《重庆晚报》

行人、骑自行车人的保护。在此背景下，实施行人保护碰撞被提上日程。

中国的行人保护研究项目从2005年开始进行，这个历时两年半的项目在北京、南京、宁波等城市采集了200多个数据，作为国内汽车碰撞行人事故的一些基础性数据，为接下来起草、制定中国行人保护标准提供了技术支持。今年3月，中汽研中心从法国BIA公司引进的行人碰撞保护试验系统，在试验所零部件室成功安装调试完成并投入使用，为相关标准的出台奠定了技术基础。目前，通过了汽车标准委员会审查的中国汽车行人保护标准已经上报，预计将于2010年底之前得到批准。

据《重庆晚报》

这五种假药你要当心

据新华社北京8月25日电（记者崔静）国家食品药品监督管理局日前根据群众举报，查处了一批在互联网上借虚假机构的名义，违法宣传销售治疗男女泌尿等疾病的药品。经核查，宣传的药品均未经注册。

这些违法宣传销售的具体药品名称分别是：借“北京国际泌尿疾病研究院”名义销售的药品“安枢瑞”；借“中国医药科学研究院骨病研究总院”名义销售的药品“辉瑞·壮骨王”；借“中国航天医学药物研究总院糖尿病钻研中心”名义销售的药品“强肾活胰岛素降糖胶囊”。

这辆扫地车贵过“宝马”



8月24日，广州市环卫局最新引进的4台多功能保洁设备在北京路全新亮相，引来了大批市民的围观和赞赏。

“这4台机械车不仅外形像变形金刚，而且功能还真像变形金刚那样百变多样！”8月24日下午，广州市环卫部门引进的4台多功能清洁机械车在北京路步行街上一亮相，就引起了一阵人潮骚动，现场市民纷纷拿起手机拍照。据介绍，这4台机械车个个身价不菲，最少要价30万元，最贵100万元，比宝马车还贵。

据《广州日报》

■新闻快讯

“莫拉克”台风在台湾已造成461人死亡

台湾灾害应变中心25日表示，截至当天18时，“莫拉克”台风造成全台461人死亡、192人失踪、46人受伤。

到目前为止，死亡人数最多的是高雄县392人，该县甲仙乡小林村死亡人数达318人，六龟乡新开部落死亡26人，那玛夏乡死亡20人。

另据了解，“莫拉克”台风灾害造成台湾农林渔牧损失逾新台币145亿元，其中农作物损失达44亿余元。

新华社

成都：学生集体诵读学习国学经典每周不少于1小时

新学期将至，四川省成都市教育局出台规定，为推进国学经典诵读活动深入开展，全市所有中小学和幼儿园新学期都要增设国学经典诵读教育活动课时，并且学生每周集体诵读学习经典时间不得少于60分钟。新华社

0 利率 购车 贷款

新 CAMRY 凯美瑞

3周年答谢季

品质 / 服务 / 安心

免费热线：800-8308888
手机可拨打：400-8308888(只需付市话服务费)